

Заключительное слово Б.Н.Ельцина

Основные положения

I. Многие вопросы, поднятые в ходе сегодняшней встречи, должны быть урегулированы в российском Законе о профсоюзах. Работа над ним должна проходить в тесном сотрудничестве с профессиональными объединениями. Проект Закона, внесенный вашей федерацией, сейчас находится на рассмотрении в Верховном Совете.

Торопиться здесь, впрочем, нельзя. Российский закон должен учитывать мировую практику правового регулирования профсоюзной деятельности.

2. В частности, с учетом начинающейся приватизации, он утвердит так называемый принцип трипартизма: в законе будут оговорены

10.08.1991
✓ 05879

2.

права и взаимные обязательства предпринимателей и собственников администрации предприятий, с одной стороны, и профсоюзов - с другой. Государство же будет, как ему и положено, выступать третьей силой, посредником, охраняя законные права и интересы обеих сторон, способствуя заключению оптимальных соглашений между трудящимися и работодателями, администраторами.

3. Нельзя жертвовать экономической эффективностью, возлагая на предприятия и государство чрезмерное социальное бремя.

Нельзя также допустить, чтобы становление цивилизованных рыночных отношений в экономике было омрачено и дискредитировано разрушением системы социальных гарантий для трудящихся.

3.

Здесь необходимо найти оптимальный баланс между интересами всех трех сторон.

4. Думаю, что Закон о профсоюзах может быть принят до конца текущего года вслед за законом об общественных объединениях. Вместе с тем, учитывая растущую напряженность в трудовых отношениях, было бы целесообразно подготовить и принять Указ Президента о правовом регулировании деятельности профсоюзов в условиях перехода к рыночной экономике, где на период до принятия закона были бы разрешены самые неотложные из накопившихся проблем.

5. В частности, есть смысл сохранить, по крайней мере на определенный период, сложившийся порядок социальных выплат через профсоюзные организации предприятий и учреждений.

4.

По-видимому следовало бы заключить более длительное, чем на один год, соглашение об участии профсоюзов в управлении фондом социального страхования.

Это позволило бы впредь до введения нового порядка сохранить и обеспечить деятельность сложившихся при профсоюзах инспекций труда, функционирование санаторно-курортных учреждений.

6. Экономический суверенитет России должен быть распространен и на профсоюзное имущество.

Следует установить такой порядок владения, пользования и распоряжения профсоюзным имуществом, чтобы не допускать ущемление прав российских профсоюзов и интересов

5.

трудящихся, которых они объединяют. Этот порядок будет закреплен в законодательстве Российской Федерации.

7. Здесь затрагивался Указ № 14 от 20 июля, который в прессе называют "указом о департизации"

Как известно, он вступил в силу и должен неукоснительно выполняться, хотя и не предполагает каких-либо поспешных или насилистенных действий. Все должно происходить в строгом соответствии с правовыми нормами. Но и ставить под сомнение необходимость исполнения Указа под любыми предлогами также никому не позволено. Никто кроме союзного Комитета конституционного надзора или российского Конституционного Суда не вправе 'выносить' вердикт о том, что соответствует конституции, а что ей не соответствует.

6.

Из аппаратных структур Коммунистической партии раздалось немало голосов, попытавшихся представить этот указ как антипрофсоюзный.

Разъяснения на этот счет уже давались, и я не вижу необходимости делать это вновь. Скажу лишь, что деятельность организационных структур профессиональных союзов на территории России осуществляется в соответствии с их уставами на основе Конституции РСФСР, законодательства республики и Союза. Никаких иных условий или ограничений не было и нет.

Право работников на объединение в профессиональные организации, право создавать советы трудовых коллективов, стачкомы, рабочкомы не зависит ни от органов государственного управления, ни от согласия собственника или администрации предприятия.

ЗР

7.

Будет скоро отдельный указ о профсоюзах, и до конца выйдет закон, - тогда, я думаю, все вопросы отпадут.

8. Я согласен с тем, что нужно скорее наладить постоянное слежение за изменением стоимости стандартной корзины потребительских товаров, чтобы можно было определить и публиковать данные о стоимости жизни, о прожиточном минимуме, своевременно вносить корректизы в социальные выплаты.

Соответствующие поручения будут даны Совету Министров, но роль профсоюзов во всей этой деятельности, как я надеюсь, будет самой активной.

8.

9. Президент и правительство России, все органы исполнительной власти готовы к постоянному конструктивному диалогу с организациями трудящихся.

Мы никому не обещаем никаких чудес, никакой манны небесной.

Необходимо срочно создавать стимулы к производительному труду, убирать помехи для предпринимательства, возрождать этику труда и трудовых отношений.

Нужны поистине сверхусилия всех работников, всех поколений россиян, чтобы вытащить нашу тяжело больную экономику из трясины кризиса.

25 MAP 1996 < 05879